

C.W  
~~2020~~

Ancient India

Date :- 15.02.2022

Dr Deepak Kumar Rajak  
Guest professor  
S.R.N.P College, Chakrapur

Q. इसी सदी ई० पू० में होने वाले  
आर्थिक परिवर्तनों पर हस्तिना की भिन्न

कृषि अर्थव्यवस्था :-

इसी सदी ई० पू० में कृषि अर्थव्यवस्था में  
बड़ा परिवर्तन देखा गया। मध्य गंगा क्षेत्र में जंगलों  
की लपटें हुई तथा कृषि का प्रसार हुआ। जंगलों की लपटों  
के लिए आग्नि का प्रयोग पहले से ही हो रहा था  
तथा वह इस काल में भी जारी रहा। फिर भी लौह  
उपकरणों के प्रयोग से जंगलों की लपटों के साथ-साथ  
भूमि की उर्वरता भी अपेक्षाकृत आसान हो गई।  
लौह के बने कुदाल तथा लोहे के फाल की सहायता से  
भूमि के नीचे हले हुए पत्तों की जड़ को साफ करना  
अधिक सुगम था। फिर इस काल में लोहे गलाने  
की पद्धति भी पूर्वकाल की तुलना में अधिक बेहतर हुई।  
इन्होंने आसानी से लौहना मीठना संभव हुआ। यही वजह  
है कि इस काल में लोहे के बने कृषि उपकरणों की  
संख्या बढ़ गई। अखेर नामक स्थल से हमें लोहे का  
इस काल में प्राप्त हुआ है। सामकालिन ग्रंथों से भी  
हमें बेहतर प्रकार की भूमि उर्वरता के प्रमाण मिलते हैं।  
उदाहरण के लिए लतनिपात एवं अध्याख्यामी से सूचना  
मिलती है कि भूमि को दो-दो, तीन-तीन बार जोत  
जाना था। फिर इस काल में खान की संरचना  
पद्धति का विकास हुआ तथा हाथों एवं कर्मचारियों  
को कृषि में लगाया गया। गौह की तुलना में पापल  
की उपज अधिक थी। अतः मध्य गंगा का यह  
क्षेत्र अण्डक क्षेत्र अधिक लोगों को खिलाने लक्ष्य  
था। उन्हा स्वाभाविक रूप में अनसंख्या पृष्टि को  
प्रोत्साहन मिला। PGM स्थलों की तुलना में NBPW  
स्थलों की संख्या अधिक मिलती है।

शिल्प विकास :-

कृषि अर्थव्यवस्था ने शिल्प विकास का  
मार्ग प्रदान किया। लौह ग्रंथ में 18 प्रकार के  
शिल्पों की सूचना मिलती है। शिल्प विकास के  
परिणामस्वरूप शिल्प विशेषीकरण को प्रोत्साहन मिला।  
फिर शिल्प विकास के परिणाम स्वरूप एक खास

प्रकार के शिपी एक खास क्षेत्र में बसाने लगे थे  
उदाहरण के लिए, वैशाली से कुशांबू की बस्ती  
की खूबना मिलनी है।

वाणिज्य व्यापार :- कृषि अन्विष्ट एवं शिल्प विकास  
ने वाणिज्यिक गतिविधियों को बल प्रदान किया  
इस काल की व्यापारिक वास्तुओं में कृषि और गैर  
कृषि उत्पाद दोनों शामिल हैं। महत्वपूर्ण व्यापारिक  
मार्ग अद्वैतल में थे। लौह एवं जैन सिद्धांतों ने  
इसी मार्गों का अवलम्बन किया जिनका उपयोग  
व्यापारी कर रहे थे, उदाहरण के लिए महात्मा बुद्ध  
ने राजगृह से कुशीनगर तक की यात्रा में  
अनेक व्यापारिक मार्गों को पार किया। राजवैद्य  
जीवक ने भी तक्षशिला से श्रावस्ती एवं राजगृह  
तक की यात्रा की थी। इस काल में एक महत्व  
पूर्ण व्यापारिक मार्ग के रूप में अररापत्र की  
सूचना मिलनी है। पाणिनी वससे परिचित था  
यह मार्ग तक्षशिला को राजगृह से जोड़ता था  
इस मार्ग पर व्यापारियों के कारवाँ जाते थे।  
उदाहरण के लिए समकालीन ग्रंथों में ऐसे  
व्यापारिक कारवाँ का भी जिक्र किया गया है। जैसे 1000  
गाड़ियों ० पर माल ढोकर ले जाते थे।

अररापत्र तक्षशिला से स्यालकोट होते हुए एक  
मार्ग गुड़ोच को और वही मार्ग अमुना नदी  
से आगे ६ लक्षकर नामगिरि खंडरगाह तक।

मुद्रा अर्थव्यवस्था :-

महाजनपद काल में अर्थव्यवस्था  
का एक महत्वपूर्ण लक्षण था मुद्रा अर्थव्यवस्था  
का विकास। शक्यता वैदिक काल में भी हम  
कुछ सिक्कों का जिक्र पाते हैं किंतु ये नियमित  
सिक्के नहीं थे। वस्तुतः नियमित सिक्के इसी काल  
में प्रचलन में आए। समकालीन ग्रंथों में ऐसे  
मौद्रिक गतिविधियों की सूचना मिलनी है उदाहरण  
के लिए लौह ग्रंथों में यह बात होना है कि  
स्राकेट के किसी गृहपति ने अपने पुत्र  
के शोभामुद्रु हो जाने पर राजवैद्य जीवक

एक महत्वपूर्ण दृष्टि अन्यायित्व ने अंतर्विषय  
 खरीद कर बुद्ध को अर्पित किया था। इस प्रकार इस  
 काल में खरीद-बिक्री में मुद्रा का प्रचलन प्रारंभ  
 हो गया था। पुरातात्विक साक्ष्य से भी इस बात की  
 पुष्टि होती है। इस काल में लघुचिह्न लेंकरी - हजारों  
 आहत मुद्राएँ भारत के विभिन्न क्षेत्रों से प्राप्त हुई हैं  
 आहत मुद्राएँ अधिकतर चाँदी की होती थीं किन्तु  
 चाँदी, ताम्र, मिश्रित मुद्राएँ और केवल ताम्र की -  
 मुद्राएँ भी मिली हैं। आहत मुद्राओं के अतिरिक्त  
 इसी काल पालिबट्टार मुद्रागोड (NABPW) स्थल  
 से कौड़ी के भी साक्ष्य मिले हैं। इनका प्रयोग  
 भी मुद्रा की ही तरह किया जाता था। इस प्रकार  
 हम कहते हैं कि इस काल में मौद्रिक अर्थव्यवस्था  
 का विकास हुआ।

नगरीकरण :-

महजनपद काल भारत में द्वितीय नगरी-  
 करण का काल था। जहाँ प्रथम नगरीकरण का  
 आन्ध्र सिंधु घाटी ने प्रारंभ किया था। द्वितीय  
 नगरीकरण का आन्ध्र मध्य गंगा घाटी में।  
 इस काल में नगरों का प्रसार उत्तर भारत, मध्य  
 भारत एवं उत्तर पश्चिम भारत तक देखा जा सकता  
 था। समकालीन ग्रंथों से विभिन्न नगरों की सूचना  
 मिलती है। एक यूनानी विद्वान अरिस्तोबुलस यह  
 सूचित करता है कि सिकन्दर ने अपने आक्रमण के  
 मध्य मेलम एवं व्यास नदी के बीच नौ राज्यों  
 के साथ-साथ 5000 नगरों का जीता। उत्तर  
 पश्चिम में कुछ नगर अस्तित्व में थे किन्तु  
 पुरातात्विक साक्ष्य के रूप में नक्षत्रिया जैसे  
 नगर होने की सूचना मिलती है। उसी प्रकार  
 वेद ग्रंथों में उत्तर भारत में लगभग 60 नगरों  
 का जिक्र किया गया है। इनमें प्रायः सभी  
 नगरों की संख्या लगभग 20 थी। किन्तु  
 नगर ऐसे थे जिनकी पहचान महानगर के रूप  
 में की गई जैसे वे महानगर थे - कोशीकी,  
 काशी, प्रायस्ती, लाकेत, राजगृह, लंका  
 -रूप्या। इनमें से कुछ नगरों की पुष्टि  
 पुरातात्विक साक्ष्य के द्वारा भी की गई  
 है।

C.W.  
~~2022~~  
15.09.2022

दिल्ली साम्राज्य का विस्तार

- (1) उत्तराधिकार की समस्या :- साम्राज्य के अर्थात् उत्तराधिकार नियम सुनिश्चित नहीं थे इसलिए सत्ता परिवर्तन एक स्थानीय संघर्ष का स्वरूप लेता रहा जिसमें महत्वाकांक्षी आमीरों ने अहम भूमिका निभाई।
- (2) क्षेत्रीय अवस्था :- क्षेत्रीय अवस्था साम्राज्य कालीन प्रशासन का इष्टतम होना था। भारत में साम्राज्य के विस्तार में इसने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी किन्तु आरंभ से ही इस पद्धति में आंतरिक गुणात्मक विघ्न आ गया महत्वाकांक्षी मुखिया साम्राज्य की कमजोरी से लाभ उठाने का निरंतर प्रयास करते थे। फिर इस्लामी क्षेत्र में बंगाल, पंजाब, होलारवाह के मुखियों पर नियंत्रण व्यावहारिक रूप से कठिन था।
- (3) साम्राज्य काल में एक लुब्ध नौकरशाही की स्थापना नहीं हो सकी हालांकि अलग-अलग साम्राज्यों में अलग-अलग प्रयोग किए किन्तु यह प्रयोग सफल नहीं हुआ तथा कृषक न तो खेती महत्वाकांक्षी पर उस प्रकार एक सीमित नौकरशाही को जन्म दिया किन्तु यह प्रयोग सफल नहीं रहा। शाह मुहम्मद - बिन - तुगलक ने नौकरशाही के आधार का व्यापक विस्तार किया जब उसने विभिन्न जाति एवं संप्रदाय तथा इस्लामी विद्वानों सहित लोगों को नौकरशाही में शामिल किया किन्तु उसका यह प्रयोग भी विकल रहा। शाह - मुहम्मद - बिन - तुगलक को नौकरशाही को वास्तविक परिचालन के लिए सीमित करना पड़ा किन्तु उसकी इस पद्धति ने साम्राज्य के विस्तार की प्रक्रिया को भी सीमित कर दिया।
- (4) साम्राज्य काल के आरंभिक चरण में लक्ष्मी संस्कार में मुख्य धर्मिया तथा पवित्र धर्मिया संस्थाओं का आगमन होता तथा वे नौकरशाही में शामिल होते थे।